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	Название УДО
	МБУ ДО «Центр внешкольной работы ЗМР РТ»

	Название объединения 

№ группы, возраст учащихся
	«Акулята пера»  
1 группа, 12-14 лет

	Дата
	03.11.2022

	Время
	14.30-16.10

	Место проведения занятия
	МБУ ДО «Центр внешкольной работы ЗМР РТ»

	Фамилия, имя, отчество педагога, категория, педагогический стаж
	Дусаев Сайяр Фирдусович, не имеет квалификационной категории,  педагогический стаж – 15 лет

	Тема занятия
	Журналистское расследование

	Цель занятия 
	Формирование знаний и умений в аналитическом жанре журналистики. 

	Образовательная цель
	Научить приемам изложения материала в аналитическом стиле   

	Развивающая цель
	Развить умение анализировать различные ситуации на публичном уровне

	Воспитательная цель
	Социализация учащихся на основе социокультурных, духовно-нравственных ценностей; формировать   у учащихся чувства гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества, закону и правопорядку, старшему поколению, взаимного уважения;
уважение Воспитать бережное чувство к окружающей среде и природе, чувство уважения и заботы к проблемам людей, взаимоуважения   

	Воспитательный компонент занятия 
	Посвящается Дню народного единства – 4 ноября   

	Тип занятия
	Комбинированный

	Методы обучения
	Лекция, беседа, презентация

	Используемые формы обучения
	Редакция в режиме работы со стажерами

	Оборудование и основные источники информации
	Лекционный материал, проектор, телевизор, компьютер, интернет, интервью.  


План проведения занятия 
1 академический час 30 минут с 10 минутным перерывом
	Организационный этап
	14.30-14.33 - 03 минуты

	Этап актуализации
	14.33-14.42 - 09 минут

	Изложение нового материала
	14.42-14.52 - 10 минут

	Физкультминутка
	14.52-14.54 - 02 минуты

	Закрепление нового материала в форме самостоятельной работы по образцу
	14.54-15.15 - 21 минута

	Перемена
	15.15-15.25 - 10 минут

	Закрепление нового материала в форме самостоятельной работы по образцу полусамостоятельно, синхронно с педагогом
	15.25-15.36 - 11 минут

	Закрепление нового материала в форме самостоятельной работы абсолютно самостоятельно 
	15.36-15.48 - 12 минут

	Физкультминутка
	15.48-15.50 - 02  минуты

	Закрепление нового материала в форме творческой самостоятельной работы 
	15.50-16.05 - 15 минут

	Подведение итогов занятия
	16.05-16.10 - 05 минут


Ход занятия
	14.30      Организационный этап
Интеграция воспитательного компонента: проявление взаимного уважения.
социализация.

	- Добрый день, акулы пера! Вижу, что не все сегодня в строю. Нет Наташи и Максима на занятии. Что с ними случилось? 

- Наташа растянула ногу на физкультуре. В школу не ходит, и к нам не пришла.

- А Максим?

- Максим просил передать, что ему срочно нужно съездить с родителями в деревню к бабушке. У них там проблема какая-то с баней. 

- Ну что ж. Все дела житейские. Давайте позвоним Наташе. Поддержим ее звонком. 
- Алло, Наташа, жаль, что у тебя так сложилось на уроке физкультуры. Желаем всей группой выздоровления. Скину вам с Максимом (его тоже нет по уважительной причине на занятии) ссылки на материалы нашего занятия, чтобы смогли заниматься по теме самостоятельно. 

- Кто-нибудь, напомните Максиму – м.б. есть в деревне кроме бани интересный сюжет для журналиста.

	Мотивация  к ежедневным аналитическим действиям 
День единства народов

	- За эти дни между занятиями было, что вас обрадовало, огорчило, и вы захотели поделиться со всеми и высказали свое мнение?  
- Я выступила на классном часе «Делай добро». 
- Я написал статью в школьную газету об отличном выступлении моих одноклассников на соревнованиях. 
- Журналист, как и любой человек, свободен в выборе слова. Но слово должно быть справедливым и красивым. Тогда оно дойдет до тех, к кому обращаешься. Завтра в нашей стране праздник – День народного единства. Печатное слово очень сильное средство в деле сплочения и единения людей и народов. Народ это конкретные люди. Будьте внимательны ко всем персонажам нашего занятия. В конце мы подытожим информацию о всех наших героях. Это нам поможет лучше все запомнить и научиться новому. Давайте приготовим тетради, ручки. Продолжим наше занятие.

	14.33
Этап актуализации
Мотивация к добрым поступкам
Интеграция воспитательного компонента:  формирование уважения к старшему поколению 
Мотивация к   дальнейшей деятельности на занятии
Текущий контроль

Текущий контроль 
	- Мы всегда начинаем наше занятие с вопроса «Чему мы научимся на этом занятии?» Вот в чем суть вопроса. Женя сказала, что она выступила на классном часе «Делай добро». Представьте: все вы оказались в одной ситуации. Шли в школу и опоздали на «классный час «Делай добро». Причина простая. Началось с бабушки. Она не могла преодолеть дорогу - гололедица. Вы ей помогли.  Но она неправильно выбрала направление. Пришлось ее переправлять обратно. И опоздали на классный час на целых 15 минут. Напишите объяснительную записку на имя директора школы, почему вы опоздали на классный час. Я буду в роли директора и через 6 минут прочитаю ваши объяснительные. Начали.

- Итак, время закончилось. Хорошие объяснительные написали. Просматриваю. Тенденция очевидна. Почти все пишут, что они делом доказали «делать добро», а не в классе. 
- Какие вы приводите аргументы?  
- Опаздывать нехорошо, но ситуация требовала моего вмешательства. – Было бы нелепо бросить бабушку и выступать на классном часе о добрых делах. 
- Оказался в нужное время в нужном месте. 
- Спросили, в какой школе учусь, похвалили директора, педагогический коллектив, родителей за хорошее воспитание.

- Оказалось в каждой объяснительной, девочки и мальчики, есть рассуждения, желание привязать свое поведение к общепринятым нормам и т.д. Что есть в объяснительных кроме описания ситуации?

- Оправдание.

- Выводы.

- Рассуждения.

- Хорошо. А что еще есть такое, что делает немного схожими их с деятельностью лаборанта, химика… экономиста или политолога?

- Опыт?

- Исследование?

- Еще варианты!

- Анализ!

- Вот это в точку! Миша, достань, пожалуйста, смартфон и набери определение слова «анализ».

- Это «Метод научного исследования путём рассмотрения отдельных сторон, свойств, составных частей чего-нибудь»  и 
«Всесторонний разбор, рассмотрение».

- Какие мы знаем   основные жанры журналистики? 
- Информационный,  художественно-публицистический. 
- К какому жанру отнесем помощь бабушке в быстром и точном сообщении? 
- Информационный! 
- А если мы в красивой литературной форме расскажем об этом факте? 
- Художественно-публицистический. 

	14.42
Изложение нового материала.
Осознание цели занятия учащимися.
Мотивация

Приложение № 1. Сборник «Аналитические жанры»
	- А вот ваши объяснительные - маленькие примеры аналитического жанра журналистики. Сегодня на занятии мы научимся писать в аналитическом жанре журналистики! Аналитические жанры сконцентрированы на проникновении в суть явлений. Журналист анализирует собранную информацию, находит взаимосвязи различных фактов, обобщает, комментирует, дает оценку, делает выводы и прогнозы. Кроме мнения самого автора, в материал могут включаться мнения экспертов, участников событий и т.д. При работе с материалами аналитических жанров используются анализ и синтез, методы дедукции и индукции. Давайте попробуем отгадать. Я буду называть виды аналитического жанра. Вы подумаете и поднимите руку, если считаете, что это относится  к аналитическому жанру. А потом проверим ваши ответы. 
После наших удачных и неудачных отгадок подводим итог.  Основные аналитические жанры – это:

– статья;

– журналистское расследование;

– версия;

– обозрение;

– рекомендация (совет);

– комментарий;

– рецензия;

– социологическое резюме;

– мониторинг;

– рейтинг,

– письмо.

Прочитайте самостоятельно сборник «Аналитические жанры». В нем все доступно изложено. Мы еще вернемся к аналитическим жанрам журналистики на других наших занятиях. А мы подробнее разберем, что такое журналистское расследование из этого сборника.


	14.52
 Физкультминутка
Приложение № 2. Аплодисменты здоровья
	-  Сегодня мы поработали немного и заработали «Аплодисменты здоровья». Сейчас экран заработает, и вы поймете, как мы проведем нашу физкультминутку. Проходим по ссылке на видео. https://www.youtube.com/watch?v=pwM6OcT6yJ0. Итак, встаем из-за столов в проходе, ноги ставим на ширине плеч, руки поднимаем на уровне груди, читаем текст и повторяем упражнения! 
Всем спасибо! Не правда ли, есть что-то в этом! В любом случае мы размялись.  

	14.54
Закрепление нового материала в форме самостоятельной работы по образцу
Приложение № 3. Статья «Что волку хорошо»
Текущий контроль

Мотивация к дальнейшее деятельности
Формирование у обучающихся чувства патриотизма, гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества и подвигам Героев Отечества
Мотивация к дальнейшее деятельности

Мотивация

Текущий контроль
	- Сегодня подробно обратимся к аналитическому жанру в форме «журналистское расследование». 

Жительница села Дубровка Антонина Ивановна Брик обратилась в редакцию  с письмом. Наш коллега – журналист местной газеты  провел расследование и написал статью.  У нас до перемены 20 минут. Работаем мы в 3 звена; в каждом звене 5 учащихся. Сначала читаем внимательно статью. 5 минут. Вместе определяем заголовок, лид статьи, основные логические составляющие.

Вспомним лид статьи это…? Нина ответит.

- Лид статьи это  первый выделенный абзац, в котором коротко формулируется проблема, раскрывается суть заголовка.

- Правильно, Ильдар хочет дополнить.

- Лид захватывает внимание читателя и дает понять, что в этом тексте будет найден ответ на интересующий его вопрос. 

- Все, точно сказано!
- Еще один вопрос. Логические составляющие могут состоять из более 1 абзаца? Камилла?

-  Нет.

- Артур?

- Могут. В одной и той же составляющей может быть переход от прямой речи к косвенной и наоборот.

-Артур прав, коллеги!

- Все за дело! После прочтения статьи вам нужно раскрыть 3 позиции: 

1) Что связывает заголовок и лид в этой статье; 

2) Сколько логических составляющих в этой статье;

3) Кто герои этих составляющих.
В тексте есть четыре момента, которые я бы хотел с вами обсудить.
Сам заголовок. Как вы его понимаете? Антон, говори, молчишь сегодня.

- «Что волку хорошо, то козлёнку смерть» - волку хорошо, когда он мясо кушает, а козленку, конечно, смерть…

- Ты попал, Антон, в точку! Это пословица времен Петра I. Что-то подобное сказал и великий полководец Александр Васильевич Суворов в 18 веке во время своего похода. В Праге от того, чего было хорошо нашим солдатом за столом, один немец чуть не умер.  Действительно, о вкусах не спорят, кому-то хорошо, а кому-то от той же пищи становится хуже. Автор обыграл здесь эту поговорку. Для нас, журналистов,  подойдет его другое изречение «Смелость города берет». Любая статья покорится. Этот прием надо запомнить. Перефразированные известные цитаты, сохранив форму, привлекают внимание читателя.

Как вы понимаете слова «истреблять», «истребление»? Заур?

- Есть самолеты – истребители. Они атакуют самолеты противника и уничтожают их. 

-Подход правильный, Заур. Подберем синонимы к этим словам, Миша?

-  Уничтожать.

- Нина?

- Убивать.

- Правильно. А что мы должны делать, если встретилось слово, значение которого мы не знаем, Камилла?
- Посмотреть в словаре, интернете.

- Правильно! Встречается в тексте сочетание «естественная природная цепочка». «Вода, банан, человек» - это пример. Ваши примеры.
- Трава, корова, медведь.

- Морковка, заяц, волк.

- Вижу, с этим разобрались. Следующее сочетание «заложники железных зубьев». Как это понимаете?

- Заложник – это пленник. 

- Хорошо, как можно стать пленником железных зубьев?

- Попасться в капкан.

- Все, читаем. Верю - справитесь!

- Итак, вижу - прочитали! 1 звено, какой заголовок этой статьи?

- Заголовок: Что волку хорошо, то козлёнку смерть

- 2 звено, прочитайте   лид этой статьи?

- Лид: Жители села Дубровка требуют защитить домашний скот от нападения диких животных. 
-3 звено, что связывает заголовок и лид в этой статье?

- В заголовке – волк, он представитель диких животных, козленок – представитель домашних.

- Итак, сколько логических составляющих в этой статье? Настя.
- Три. Мнения жителей, лесничего, автора.

- Есть еще мысли?
-Четыре. Антонина Ивановна Брик и остальные жители, лесничий, автор.

- Давайте согласимся, что оба мнения имеют право на жизнь. Но если Антонина Ивановна думает только о своем козленке, то жители выражают общее мнение. Подумайте еще раз, какая позиция вам ближе.  

На вопрос, кто герои этих логических составляющих мы уже ответил. Скажем еще раз.
- Антонина Ивановна.

- Жители.

- Лесничий.

- Журналист.
- Отлично! Отдыхаем – перемена!

	15.15.

Перемена
Здоровый образ жизни
	- У нас целых десять минут! Что сидеть со смартфонами в руках?! Давайте быстро оденемся, выйдем на улицу, подышим свежим воздухом, а заодно и посмотрим журналистским взглядом, что творится в мирной жизни поселка. 

	15.25

Закрепление нового материала в форме самостоятельной работы по образцу полусамостоятельно, синхронно с педагогом
Воспитательная цель занятия

Текущий контроль
	 - Ох, голова закружилась от этого осеннего свежего воздуха! И что вы увидели? Что услышали от местных бабушек? Посмотрите глазами Антонины Ивановны. Козленка у вас не съели, но…

- Я собак боюсь бродячих. Они толпами ходят.

- Мусора полно неубранного.

- Деревья растут, как попало.

- Асфальт старый.

- Скоро стемнеет. Во дворе горят лампы, а освещение в поселке не везде на уровне.

-  Вот видите, семь минут с аналитически направленным умом на улице и … сколько информации. Давайте сделаем так. Вы из сказанного напишите на листочке, какую проблему вы хотели бы пустить в наше журналистское расследование.
- Итак, я собрал ваши листочки. Большинством пожеланий на первый план выходит проблема бродячих собак. Это же местные бабушки на улице во время перемены как бы забросали нашу редакцию «Акулята пера»  по этой проблеме. Надо начинать расследование и написать статью. С чего начнем?

- С заголовка.

- А, может быть, лид определяет заголовок, а может быть все остальные логические составляющие статьи… Пауза затянулась. Хорошо. «Жители села Дубровка требуют защитить домашний скот от нападения диких животных». Попробуйте это предложение перефразировать и упомянуть наш поселок и бродячих собак. Что получается? Нина.
- Жители поселка требуют защитить их от нападения бродячих собак.

- Хорошо. Еще варианты?

- Жители поселка требуют защитить их детей от нападения бродячих собак.

- Это уже серьезно! Здесь нужно журналисту идти к кому по ходу расследования?

- К президенту!

- Ну, это слишком. К представителям власти, врачу, участковому полицейском. Не президент же будет заниматься этим вопросом. У него дел невпроворот! Наверное, разумно обратиться и спросить мнение у руководства поселка. Пойдем на прием на правах журналиста?

-  Пойдем!

- Сегодня ходить никуда не надо. Я пригласил специалиста ИК нашего поселка заглянуть к нам на занятие, и он сейчас должен подойти. Вы, таким образом, в ходе своего расследования узнаете его мнение по этому вопросу. Вижу, что он пришел не один. С ним пришли и наш участковый врач и полицейский. 

	15.36

Закрепление нового материала в форме самостоятельной работы абсолютно самостоятельно 
Текущий контроль

Формирование уважение к закону и правопорядку
Формирование бережного отношения к культурному наследию и традициям многонационального народа 
	- Приветствуем наших гостей. 
На доске у нас написано клише обращения в ходе интервью.
«Как специалист в области………, что бы Вы хотели сказать по проблеме….»

У нас есть насущная проблема – бродячие собаки.

У нас есть специалисты – в области управления  жилым комплексом, медицины и закона и правопорядка. 

Давайте, не теряя времени, по нашему клише обратимся по очереди и возьмем короткие интервью, которые послужат материалом нашей статьи. Ильдар, как ты обратишься к представителю управления жилым комплексом?
- Как специалист в области управления жилым комплексом, что бы Вы хотели сказать по проблеме бродячих собак?
- В большинстве регионов России бездомных кошек и собак либо умерщвляли, либо пожизненно содержали в приютах, порой в ужасных условиях. В январе 2020-го вступил в силу закон "Об ответственном обращении с животными". Реализуется он по алгоритму «ОСВВ» - отлов, стерилизация, вакцинация, выпуск в среду обитания. А мы закон должны выполнять. Максимальный срок действия вакцины от болезней собак - три года. Особи, прошедшие ОСВВ, не подвергаются заболеваниям, переходящим в эпидемию. Около 60% возвращаются обратно на улицы. Их можно узнать по клипсам в  ухе.  Не выпускают агрессивных псов; они остаются в вольерах пожизненно.
- Спасибо. Миша твой вопрос нашему врачу.

- Как специалист в области медицины, что бы Вы хотели сказать по проблеме бродячих собак?

- Любое живое существо от кита до маленькой мыши запрограммировано доминировать для размножения и пропитания. Если эти собаки стерилизованы и уже не смогут давать потомство, вопрос пропитания им никто не отменял и бесплатных столовых не открыл. Для доминирования в этой важной области они будут собираться в стаи, становится агрессивными к друг другу. Люди у нас сердобольные. Подкармливают кошек, голубей, собак. Иногда стоит кислый запах у подъездов домов. Как врачу это мне не нравится.

- Спасибо. Артур твой вопрос нашему участковому.

- Как специалист в области закона и правопорядка, что бы Вы хотели сказать по проблеме бродячих собак?

- Скажу коротко. За эти годы жалоб на нападения и укусы собак с клипсами не было. Как представитель полиции я не должен допускать его нарушений. Но собак стало больше и они чаще попадаются на глаза.

- Спасибо. Что Нина?

- А вы, Сайяр Фирдусович, что бы Вы хотели сказать по проблеме бродячих собак?

- Что ж. «Мы в ответе за тех, кого приручили». Это слова сказал Антуан де Сент-Экзюпери. Многие берут собак в друзья, а потом расстаются с ними. С другой сторон, у животных и птиц должен быть функционал. Кенарь или петух – своего рода будильники. Курица несет яйца. Кошка должна ловить мышей, собака охранять двор или помогать охотиться. Без дела и человек, и животное становится бездельником,… избаловывается, становится непослушным. Вот тогда с такими недисциплинированными животными люди и расстаются. Мне кажется, вопросов у нас не осталось к гостям. 

	15.48

Физкультминутка
Приложение № 2. Аплодисменты здоровья
	- Давайте попросим гостей еще на две минутки остаться с нами и провести физкультминутку в течение тяжелого трудового дня. Продолжим «Аплодисменты здоровья». Сейчас экран заработает, и гости поймут, как мы проведем нашу физкультминутку.   https://www.youtube.com/watch?v=pwM6OcT6yJ0. Итак, встаем из-за столов в проходе, ноги ставим на ширине плеч, руки поднимаем на уровне груди, читаем текст и повторяем упражнения! 

-Всем спасибо! Размялись. Всем объединением «Акулята пера» мы выражаем вам благодарность, что нашли время, сами пришли к журналистом, поделились своим мнением. До свидания! До встреч по хорошему поводу!

	15.50

Закрепление нового материала в форме творческой самостоятельной работы 
Текущий контроль

Мотивация

Приложение № 4. Алгоритм самостоятельной работы
	- Удачно получилось! Что у нас есть в копилке для статьи?
- Рабочий лид.

- Мнение бабушек.

- Мнение ИК.

- Мнение врача.

- Мнение участкового.

- Ваше мнение.

- И мнение Антуана де Сент-Экзюпери.

- Главное, что мы создали базу мнений экспертов и участников по данной проблеме. Дальнейший план таков. Я вижу, что вы по нашей журналистской привычке записали на диктофон или в черновиках, что сказали наши гости. Помогите друг другу в течение 2 минут восстановить эти записи. Спрашивайте у меня. 

- А дальше писать статью будем?

- Нет, Заур, мы сейчас в оставшееся время поработаем над лидом статьи. Лид, мы уже убедились в этом, раскрывает и заголовок и служит своеобразным началом для ввода собранной информации. Будем придерживаться статьи про козленка. Но подход к созданию лида у каждого будут свои. Можете подумать над своим оригинальным заголовком и лидом. Вы перепишите набело свой лид,  сделаете с него фото, сдадите мне. Итак, после 5 минутного обмена информацией приступаем к творческому процессу. 

	16.05

Подведение итогов занятия
Обратная связь

Интеграция воспитательного компонента:  День единства народов

	 - Спасибо! Все уложились в срок. Сдаем планы статей. Я их проработаю. Вы тоже не оставляйте мысли о статье до нашей следующей встречи. Будем ее завершать на очередном занятии. Вспомним, что мы сделали на этом занятии, чему научились, что вам понравилось, что кажется самым трудным по этой теме?
- Научились разбирать аналитическую статью.

- Понравилось, что к нам пришли взрослые и помогли!

- Научились готовить план аналитической статьи.

- Хорошо помогали друг другу.

- Трудно будет отвязаться от этого козленка, когда будем писать свою статью.

- А куда деваться! Без козленка мы бы и не узнали, как писать подобное! Скоро 4 ноября – праздник День народного единства. На занятии мы нашли ключ к взаимопониманию, единству между всеми участниками. Главное выслушать друг друга и спокойно принимать решение. 
В начале занятия я говорил, что мы вспомним всех героев, кто нам помогал разобраться в новой теме и встретился в ходе журналистского расследования. Смотрм презентацию.

-Всем спасибо за совместную работу! Один маленький анекдот. «Поступает молодой человек на факультет журналистики. На вопрос экзаменационной приемной комиссии читал ли он Толстого, Достоевского, Тургенева, тот отвечает 

– Нет! 

- Как же, Вы поступаете на факультет журналистки, а не читали классиков? 

– Так я не хочу быть читателем, я хочу быть писателем… был ответ». Читайте классику! До свидания!
- До свидания!


